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Abstract: When we consider the structure of the art therapy process and 
aim to visualize how the components in the process “interact” in professional 
circles, it is accepted to figuratively do this through the so-called “art therapy 
triad.” This paper draws attention to the significance of psychotherapeutic 
work in art therapy, to the staging of the triad, and to the components 
involved in it.
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Арттерапията е разглеждана като форма на психотерапия, 
която използва определени принципи, методи и техники от сфе-
рата на изкуството. Съществуват разнообразни форми на артте-
рапия в зависимост от използваните медии от съответния вид из-
куство, като например музикотерапия, приказкотерапия, танцова, 
театрална терапия и др.

Арттерапията като метод, свързан с лечение на психиката, 
възниква в контекста на психоаналитичните идеи на Карл Густав 
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Юнг и неговите последователи, според които свободата на себе-
изразяване и използването на изображения позволяват осъзната 
работа с емоционална информация от  несъзнаваното. 

Известно е, че арттерапията може да се използва като ос-
новен психотерапевтичен метод, но може да има и спомагателна 
функция към метод от друга психотерапевтична школа. Методи 
и техники от инструментариума на арттерапевтите успешно съ-
действат за осъществяване на работни цели и в други области 
като педагогика, медицина, психология и т.н. 

По своята същност методът на арт терапията притежава свое-
образна дуалистичност. Арттерапевтичната материя предполага 
винаги най-малко две гледни точки към възможностите ѝ за въз-
действие. От една страна нейната ефективност бива назовавана 
от позицията на психотерапевтите, от друга валидността на арт 
терапевтичната работа бива оценявана и от позицията на хората 
на изкуството. Важно е да се спомене, че актуален и много харак-
терен в областта на арттерапията остава винаги дискурса за това, 
в кои моменти креативният процес и изкуството се препокриват 
с психотерапевтичните подходи за работа и как двата подхода 
действат ефективно заедно в хода на терапията. Както за изследо-
вателските цели в областта на арттерапията, така и при обучение, 
в метода се търсят начини за визуализиране на случващото се по 
време на арттерапевтичната работа между арттерапевт и клиент, 
за да се пресъздаде и съществената роля на изкуството в процеса. 

Ако приемем случващото се по време на арттерапевтичната 
работа като пространство, то възниква потребността да се наме-
ри подходяща структура, която да даде опора, за да се позицио-
нират компонентите, взаимодействащи си в това пространство. 
Съществено предизвикателство при нагледното представяне на 
процеса  на арттерапевтична работа е маркирането на обектите, 
субектите и взаимодействието между тях. При арттерапията 
като метод, разглеждан в контекста на психотерапевтичната ра-
бота, освен обичайната интеракция (общуване) между клиент 
и терапевт, съществена роля придобиват два характерни за ар-
ттерапевтичната дейност компонента – творческата дейност 
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и произведението като продукт от нея. Така наличието на тези 
два компонента поставят във фокуса на взаимодействието докато 
протича психотерапевтична работа допълнително, трето звено. 
„Боравенето” с това „трето” придобива ключово значение както 
при диагностичната, така и при терапевтичната функция на случ-
ващото се в работната среда. 

В специализираната литература е прието факторите, рес-
пективно компонентите, които участват в психотерапевтична-
та интеракция по време на  арттерапевтична работа,  да  се раз-
полагат в геометричната фигура на триъгълник. Тази фигура се 
нарича арттерапевтична триада (Edwards, 2014:2; Shaverien, 
2000:26,29,56). (Фигура № 1) Традиции в обособяването на поня-
тието се откриват при терминологията на психоанализата. Прин-
ципно терминът диада (от гръцки dýo – „две“) дефинира взаимо-
действието между двама души и назовава  най-малката възможна 
група в социума. С думата „диада” се наричат и базовите условия 
за протичане на психотерапевтичния процес между психоанали-
тик-пациент. В сферата на арттерапията, поради третия компо-
нент, с който се взаимодейства в процеса, като най-удачна форма 
за илюстрацията му се приема триъгълника.

В англоезичните източници арттерапевтичната триада е на-
ричана със словосъчетанието „the triangular relationship” (от англ.
ез. „отношения в триъгълник”). В немскоезичната специализира-
на литература наименованието на взаимоотношенията в процеса 
се нарича „kunsttherapeutische Triade” (от немски ез. „арттерпав-
тична триада”) или още „Beziehungsdreieck” (от немски ез. „три-
ъгълник на взаимотношенията”) (Schulze,2013:231-232)

При „триадата” в равнопоставено положение на другите два 
се поставя трети компонент, част от процеса по време на арт те-
рапевтичната работа, който променя качествено характера както 
на психотерапевтичния, така и на творческия процес. В т.н. още 
„диада за трима” (от немски ез. „Diade zu dritt“) (Schulze,2013:231 
nach Kraft, 2011) място намира творчеството и резултата от него.

Благодарение на позицията на творбата в тиранголичните 
взаимоотношения се разкриват други, нови, потенциални въз-
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можности, свързани с ресурса1 в арттерпевтичния-психотерапев-
тичен процес. 

Фигура № 1 Арттерапевтична триада

Кои са компонентите, които участват в арттерапевтич-
ния процес? 

От практична гледна точка с понятието компоненти в този 
текст ще назовем както „участниците” в арттерапевтичната 
триада, които имат значение за структурата, така и взаимоот-
ношенията по между им, които се отнасят към динамиката на 
процеса. За основни структурни компоненти се приемат: ар-
ттерапевт, клиент и творба/произведение, а като компонен-
ти, обосноваващи характеристиката и динамиката на взаимо-

1 Понятието „ресурс“ в контескта на психотерапевтичната работа 
обозначава умения, стратегии, техники, личностни качества, които 
индивидът проявява съзнателно или не, за да се справя в житейски 
ситуации (Бел.авт.) Според Анна Стоянова „ресурсите са всякакви из-
точници, които подхранват и зареждат физически, емоционално, пси-
хически и духовно.“ (Стоянова, 2023:75)  
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действието, се дефинират: терапевтична връзка; творчески про-
цес2 и въздействие на творбата.

Характеристики на структурните компоненти
Когато разглеждаме компонентите на арттерапевтична-

та триада под понятието клиент разбираме субекта, потърсил 
арттерапевтична „помощ” в контекста на психотерапевтичното 
взаимодействие посредством методите на изкуството в неговото 
разнообразие от медии като изразно средство. За синоним на ду-
мата клиент в специализираната литература по арттерапия, при 
разглеждане на арттерпевтичната триада се приемат също наиме-
нованията: потребител или пациент. Разликата в избора на ду-
мите зависи от областта, в която съответният арттерапевт, споде-
лящ знания и опит чрез своите теоретични изследвания, работи. 

Клиентът, принципно и в идеален вариант, притежава след-
ните характеристики: мотивация за терапия; налично страда-
ние; способност за интроспекция  (способност за наблюдение на 
нещата вътре в себе си); способност за рефлексия (самоанализ 
на собствените мисли и преживявания,  на собствени вътреш-
ни психически състояния); толерантност към фрустрация (го-
товност да диференцира форми на агресия, регресия, ресигна-
ция); търпение; способност за взаимоотношение (релационни 
способности); доверие (откритост, интерес към себе си и към 
другите ); концентрация (внимание към другите и към себе си, 
концентрация на чувства и емоции ); сътрудничество (откритост 
и готовност за взаимодействие, обмяна на опит); креативност 
(отдаване на спонтанно творчество) и др. Подразбира се, че точ-
но дефицита в някои от тези характеристики и умения ще са по-
вод за душевното страдание. Именно придобиване на осъзнатост 
и нови умения за интериоризирането на подобни дефицити ще 
бъде част от целта на психотерапевтичната/ арттерапевтичната 
работа.

Когато се маркира позицията на арттерапевта се има пред-
вид ролята на специалист със следните професионални и лич-

2 Наричан още при арт терапията с изразните средства на визуал-
ните изкуства – художествено-творческа дейност. – Бел. авт.
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ностни характеристики: способност за емпатия; автентичност 
в комуникацията; специфични професионални знания и умения 
като: психотерапевтична компетентност (осъществяване на те-
рапевтична връзка, познаване на явленията пренос и контра-
пренос, формулиране и боравене  с терапевтична заявка и др.); 
разбирането на формалното значение на творбата като част 
от процеса на себепознание на клиента; разпознаването на ма-
нифестното съдържание на творбата; разбиране на латент-
ното съдържание – чувствата, мислите идеите, които стоят под 
съзнаваната повърхност на картината и творческия процес и т.н. 
Терапевтът освен за ефективното протичане на процеса има от-
говорност и към създаването на доверено пространство за случ-
ващото се, обезпечаване на материали и условия за работа, както 
и за спазването на границите в процеса.

С наименованието творба в контекста на арттерапевтична-
та триада се назовава произведението от креативната, творческа 
дейност, част от процеса на арттерапевтичната сесия. Творбата 
е произведение или серия от такива, създадени чрез изразните 
средства на различни медии в изобразителното, музикалното, 
драматичното изкуство или литературата. Спектърът за разбира-
не на „творбата” в контекста на арттерапевтичната работа не се 
ограничава единствено и само в едно произведение– класическо 
разбиране за изображение върху двуизмерна плоскост. Поради 
комплексността на креативната дейност по време на процеса на 
работа в една арттерапевтична сесия за изразно средство могат 
да бъдат използвани разнообразните инструменти на изкуствата 
въобще. Предпочитанието за това зависи от готовността и уме-
нията на арттерапевта да въведе подобни изразни средства, съо-
бразявайките се с явленията в процеса на творческо себеизразя-
ване. Тук е момента да се обърне също внимание, че има случаи, 
в които по време на арттерапевтичната работа се използват т.н. 
„диалогични методи”3. Тогава в процеса се появяват две произ-

3 За детайлите на този частен случай е обърнато внимание под-
робно в публикацията: „Диалогичните методи на работа като творческа 
форма на общуване в процеса на арттерапевтичната интеракция”, До-
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ведения, създадени на база творчески диалог между клиент и ар-
ттерапевт. 

Взаимоотношения между структурните компоненти в 
арттерапевтичната триада

Приема се, че арттерапевтичната триада има два основни 
аспекта. От една страна арттерапевтичната триада пресъздава 
взаимовръзки/отношения/взаимодействие, докато клиентът и 
терапевтът са в контакт спрямо и посредством т.н. „трето”, а 
именно: изображението-творбата-обекта, който клиентът съз-
дава по време на художествено-творческата дейност, инициирана 
в процеса на психотерапевтична работа. 

От друга страна трите съставни елемента на триъгълника 
участват посредством тяхната функция. Както изображението, 
така и процеса на създаването му са от значение и промените в 
тях стават неминуемо тема в психотерапевтичната интеракция.

Благодарение на постановката на арттерапевтичната три-
ада се диференцират творчески процес (художествено-твор-
ческа дейност), терапевтичната връзка и въздействието на 
творбата. Това са динамични компоненти на процеса, които 
дават възможност да се проявява информацията от случващо се 
в рамките на работните условия. Участниците в арттерапевтич-
ната сесия, посредством наблюдението и работата с тези звена, 
придобиват специфична информация, която често принадлежи 
на несъзнаваното за клиента.

Тук е мястото в текста да обърнем внимание на някой особе-
ности на динамичните компоненти на арттерпавтичната триада, 
а именно: творчески процес, терапевтични взаимоотношения, 
въздействие на творбата. Те възникват между трите основни 
взаимодействащи си компонента: Клиент – арттерапевт; Кли-
ент – творба и творба - арттерапевт.

КЛИЕНТ–АРТТЕРАПЕВТ 

клад от VI МНК – Творчески към реалността, 22 ноември 2019, ФИИ 
на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, http://www.math.bas.bg/vt/inis/series/
book.php?book=2302bg 
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Терапевтичните взаимоотношения между клиент и артте-
рапевт се  основават на базови изисквания за междучовешки вза-
имоотношения, като едновременно с това отговарят на конкрет-
ни особености спрямо позицията и ролята на единия и на другия 
в професионалните рамки на арттерапевтичната сесия. Проява 
на доверие, емпатия, вяра, респект, автентичност, топлина, при-
емане и т.н. всичко това съдейства за създаване емоционален 
контакт между клиент и арттерапевт. Взаимодействието между 
двата назовани компонента се приема, че се осъществява чрез 
т.н. терапевтична връзка. Характерно за терапевтичната връзка 
освен всичко останало е своеобразното „договаряне” между ар-
ттерапевт и клиент като и двамата в името на съвместната работа 
имат готовност да следват терапевтичната цел, реализирайки 
различни задачи по време на процеса. Съблюдаването на случва-
щото се по вида и начина на изграждане на терапевтична връзка 
се приема за носител на работна информация в контекста на пси-
хотерапевтичния процес. Терапевтичната връзка дефинира също 
така и професионалните граници на взаимоотношенията между 
клиент–арттерапевт.

КЛИЕНТ–ТВОРБА
Взаимоотношенията между клиента и творбата се осъ-

ществяват чрез творческата дейност. Творческата дейност е 
инициирана от обстоятелствата, които се случват по време на ра-
бота, а мотивацията за нея принадлежи на клиента. За да се слу-
чи творческа дейност, арттерапевтът е осигурил защитено прос-
транство, както формално, така и емоционално, благодарение на 
предоставяне на доверена обстановка с ясни времеви, личностни 
и пространствени граници.  

Творческата дейност, заедно с творбата, става ключова 
форма за себеизразяване по време на арттерапевтичната работа. 
Преодоляването на материала (художествения), използването на 
изразните средства на конкретна техника, времето за дейност, 
при която се ангажират интензивно сетивата, съдейства на кли-
ента за отдаването на процес, чиито резултати невербално ще 
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допълнят информацията за случващото се от неговите несгоди. 
Както отбелязва Златинка Георгиева във връзка с емоционалните 
състояния на личността по време на физически и психически ди-
скомфорт „Нарушеното здравословно състояние е цялостно или 
частично нарушаване на междусубектните връзки, прекъсване 
или преосмисляне на връзката със самия себе си.” (Георгиева, 
2023:27). Благодарение на творческата дейност се овеществяват 
несъзнавани емоции, модели на поведение, принципи на взаимо-
действие и др., които са довели до противоречията в актуалните 
преживявания на клиента и са проява на нарушената му връзка 
със себе си.

ТВОРБА–АРТТЕРАПЕВТ
Обученият арттерапевт има усета, знанията и уменията да 

бъде готов да приеме и да рефлектира (да отрази), чрез подходяща 
обратна връзка „родилия“ се от художествената дейност резул-
тат – творбата. Арттерапевтът интуитивно подбира и подрежда 
информацията, с която се „среща“ по време на арттерапевтичния 
процес като диференцира образно три „информационни канала”, 
от които се ориентира в случващото се. Арттерапевтката Лин-
да Брийндл (Linda Briendl) разграничава вида на информация, с 
която арттерапевтът има възможност да борави, при съприкосно-
вение с творбата. Според Брийндл сортирана по този начин ин-
формацията „осъществява най-удачно връзката между творбата 
и наблюдаващия я.“ (Briendl, 2013:101) При наблюдение и взаи-
модействие с творбата (а дори и по време на творческата дейност 
на клиента) арттерапевтът си задава следните три въпроса:

– Какво виждам? – Този въпрос съдейства за когнитив-
ния фокус на арттерапевта  върху формата и съдържанието 
на творческа дейност и творба. Към формалното съдържание на 
произведението принадлежат например факти за начина на из-
ползване на материалите, предпочетен формат и разположението 
му, мащаб, композиционно съдържание, разположение в прос-
транството, цветова гама и т.н. Ориентир за този род информация 
е обективния поглед върху това, как съответното изразно сред-
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ство е използвано спрямо стандартните, общоприети принципи 
за работа с него. Отчетени противоречия и несъответствия са 
индикация за особеностите на конкретното произведение, върху 
които ще се работи в процеса на настояща или следваща артте-
рапевтична сесия.

Поведението на арттерапевта към съдържанието на твор-
бата е свързано с регистриране, а не с анализ или с оценка на 
конкретни стилови особености, образи, символи, неудачни съ-
държания в разказа и т.н.  

– Какво знам? – Отговаряйки си на този въпрос, арт тера-
певтът мобилизира информация за конкретни теоретични зна-
ния, които са придобити по време на професионално обучение 
и опит. Употребата на такава информация насочва арттерапевта 
към подходящо планиране на процеса спрямо особености, като 
се съобразява с вид диагностика, направена благодарение на не-
говите знания.

– Какво усещам? – Подобен въпрос фокусира вниманието 
на арттерапевта върху собствените емоции, чувства и реакции 
на тялото, които наблюдаваното поражда у него/нея. Породи-
лите се реакции са в следствие на преживявания от личната ис-
тория, житейски опит, спомени, за които арттерапевтът има по-
нятие, благодарение на школуваното му умение да рефлектира 
знание за себе си. От една страна емоционалната и физическа 
реакция изисква от арттерапевта способност за разграничаване 
и осъзната, диференцирана от случващото се работа. От друга 
непосредствената емоция е вид информация, благодарение на 
която ще може той/тя да формулира подходяща обратна връзка 
не само като специалист, а и като човешко същество, реагиращо 
на емоционалното въздействие, с което клиентът си има работа в 
актуалната ситуация.

Стремейки се да анализира информация от всеки един от 
въпросите, зададен към творческата дейност или произведение-
то, арттерапевтът намира баланса между рационалния и емо-
ционален подход по време на работа. По този начин ефективната 
обратна връзка на арттерапевта, ще се базира не само и единстве-
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но на рационално тълковане, тъй като най-голямата опасност в 
това действие е да се разкаже собствената проекция, а не инту-
итивната преценка на човек-специалист. 

Ресурсът на арттерапевтичния процес, наблюдаван 
чрез арттерапевтичната триада 

В контекста на представяната тема е добре да се разгледат 
някои детайли от арттерапевтичната триада, които позволяват да 
бъдат назовани потенциални ресурси за психотерапевтичната 
работа по време на случващото се в процеса. В случая обръща-
ме внимание на представените особености на арттерапевтичната 
триада от арттерапевти като проф. д-р Констанце Шулце (Prof. 
Dr. Constanze Schulze-Stampa) и доц. д-р Джудит Рубин (Judith 
Aron Rubin, PHD, ATR-BC).

Фигура 2. „Арттерапевтичен триъгълник за наблюдение 
взаимодействие“

(Kunsttherapeutisches Beobachtungs- und Interaktions dreieck) на Кон-
станце Шулце (Senf, Wolfgang; Broda, Michael; Wilms, Bettina, 2013: 232)

В своята изследователска практика проф. Констанце 
Шулце дефинира арттерпавтичната триада с наименованието 
„Kunsttherapeutisches Beobachtungs- und Interaktions dreieck“ (от 
немски ез. „арттерапевтичен триъгълник за наблюдение взаи-
модействие” ). Благодарение на това име в арттерапевтичната 
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триада се назовават както насоки за това, което ще се наблюдава 
в процеса, така и характеристиките за динамика/ активност спря-
мо взаимодействащите си компоненти в процеса. (Фигура 2.)

Проф. Шулце обръща внимание, че терапевтичната ситуа-
ция променя характера на творческите процеси в контекста на ар-
ттерапевтичната сесия. Пациентът е креативен докато не е сам, а 
в обстоятелствата на подкрепящо, терапевтично взаимодействие 
с професионалист. Освен това благодарение на арттерапевтичния 
триъгълник могат да бъдат назовани нивата за наблюдение и ин-
теракция в комплекс с творческата дейност и психотерапевтич-
ната работа.

Така нареченото „трето“ (творбата), според Шулце, не е 
имагинерен продукт, а е равноправна част от процеса и имен-
но благодарение на произведението се допълва взаимоотноше-
нието между терапевт и пациент. Материалността на творбата е 
възможност за обмен, както за особеносттеи на работата, така и 
за спонтанни асоциации или за въпроси, свързани с възприяти-
ята. Както смята Шулце, изобразеното, сътвореното в произве-
дението приема важна функция като вид „контейнер“ или „кот-
ва“, като същевременно то е повод за прикрепяне към конкретна 
тема с емоционален заряд в комуникацията, която ще съдейства 
на психотерапевтичната работа.  (Senf, Wolfgang; Broda, Michael; 
Wilms, Bettina, 2013: 231–232)
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Фигура 3. Адаптация на арттерпаевтичната триада на Юлия Во-
лонц (Julia Volonts, LCAT, ATR-BC) по Джудит Рубин (Rubin,Judith. 

Approaches to Art Therapy: Theory and Technique , 2001) 
От пресъздадената арттерапевтична триада от Юлия Во-

лонц (Julia Volonts, LCAT, ATR-BC) основаваща се на теорията на 
арттерапевтката Джудит Дубин (Фигура 3.) добре може да се ус-
танови съдържанието на динамичните компоненти в геометрич-
ната постановка. В конкретния вариант на арттерапевтичната 
триада се илюстрира как творческата дейност включва в себе 
си двупосочните процеси за изразяване на клиента и едновре-
менно с това непосредствената обработка на визуалните впечат-
ления от креативния процес. Терапевтичната връзка е прякото 
междуличностно взаимоотношение, обусловено от възприятията 
на клиент и терапевт един за друг. Въздействието на творбата, 
от своя страна, се осъществява между очакванията и впечатле-
нията на терапевта от произведението. Като ключова функция 
на творбата в процеса Рубин определя ролята на произведението 
като медиатор между клиент и арт терапевт. Именно творбата 
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позволява характерния начин на общуване, което е свързано с ко-
муникация като отговор чрез и на произведението.

Фигура 4.1 4.2. Творческият процес като индивидуална дейност и 
преимуществата му като част от арттерапевтична работа

Когато се доказва благотворното въздействие на изкуството 
върху личността е добре да се подчертае, че само творческата 
дейност не е достатъчна за реализиране на терапевтичен ефект в 
смисъла на арттерапевтичната работа. Ако разгледаме позициите 
и ролите в процеса на творческата дейност при създаване на про-
изведение на изкуството (Фигура 4.1 и 4.2.) ще ни направи впечат-
ление: 1. Уединеността на процесите между творец и творба и 2. 
Уязвимостта на творящ и произведението му спрямо очаквания, 
нагласи, настроения на публиката. Субективното отношение към 
произведението в общоприети условия е предпоставка за уязви-
мост на един интуитивен, интензивен, но и много чувствителен 
процес на себеизразяване на твореца. Именно характеристиките 
на този процес са ключови за ефективността на арттерпевтич-
ната работа. Искрените преживявания на художника въплътени 
в творбата, вместо да са атакуеми от мнения, критики, оценки, 
предразсъдъци на „публиката” по време на арттерапевтичната 
работа, стават повод за себе-познание.

Посредством арттерапевтична работа, структурирана чрез 
трианголичните взаимоотношения, може да се види от една стра-
на, че клиент и арттерапевт поради позициите си спрямо про-
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изведението получават дистанцията, която имат „зрителите” 
(публиката) към едно произведение. Благодарение на подобна 
дистанция по време на арттерапевтичната работа могат да се на-
зовават емоционално интензивни теми и травматични съдържа-
ния, като контролирано в комуникацията с творбата се поддържа 
отстояние като на независими наблюдатели. В същото време дис-
танцираната гледна точка позволява изработване на стратегии 
за справяне, чиято ефективност може  реално да се изпробва в 
художествено творческа дейност или да се онагледи чрез съдър-
жание на нова творба. Така произведението е, както огледало на 
случващото се, мета- ниво (неутрално) съдействащо за регис-
триране и назоваване на явления, така и едновременно терен за 
изпробването на други възможни подходи, съдействащи на себе-
познанието, благодарение на професионалната обратна връзка на 
арттерапевта.

...
Следователно благодарение именно на образното пресъз-

даване на компонентите, участващи в арттерапевтичния процес 
чрез арттерапевтичната триада, могат да се отбележат редица 
детайли, характерни за арттерапевтичната сесия. По този начин 
функцията на изкуството по време на арттерапевтичен процес 
може да бъде разгледана от две гледни точки. От една страна 
посредством изразните средства на изкуството се осъществя-
ва реконструиране на конфликтна, травмираща ситуация, като 
се търси преструктурирането и осъзнаването ѝ чрез креативни 
творчески подходи от самия клиент. От друга - по време на ар-
ттерапията, пълноценния, спонтанен и произволен творчески акт 
носи удоволствие, като същевременно непреднамерено разкрива 
вътрешния свят на твореца. Освен това създаденото произведе-
ние предоставя овеществена възможност за комуникация между 
клиент и арттерапевт, като съдържанието на творбата позволя-
ва да се вербализира градивно символичността и посланието на 
произведението.
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